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_ONOKAHP Q3H P HTON 2YNAPTHZEQN

Aivoupe Ti¢ poppéc Twv anAdv KAaopdtwv onig onoieg Hnopei va avaxdei
Hia pnti guvdprnon.

i) .
X—a
A
)] =, o6nov neN pe n>1
(x—a)
i) %, onouv 62—4ay<0
ax” +B8x+y
+B
iv) 2Ax =, onov neN pe n>1 kat 62—4oy<0
(@x® +B8x+y)
, : . Px)
Mia pnri ouvaptnon eivai e Hopong aﬁ :
X

onou: P(x), Q(x) noAvdvupa.

Ia v oAokAnpwor e 8a ppovrifoupe va ondooupe 1o kAdopa o’ anid
kAdopara Twv onoiwv ta oAokAnpduarta eivar YVaoTd.



EIAIKH NEPINTQ>H PHTH3 3YNAPTH3H?3

Na 1o vnoAoyiopd Tov oAokAnpdparog

l=I Ax+B

> dx d6rav A=82-4ay <0
ax” +8x+y

Kavoupe 10 peracxnpanopd:

x-t-i
2a

onote analoiperal o npwroBdduiog épog OTOV NApovopaoTh ka1 avayopacte
o1a oAokAnpwpara Tov Aoydpidpou kai Touv 16Zov epantopévng.

Tovilovpe 611 n nponyovpevn avrikatdoraon xpnowponolgitar navia
otav 8éAoupe va ypdyoupe 10 ax’ + Bx + y otnv popen kt? + H.

Mapddeiypa
Na uvnoAoyiotei 10 oAokAnpwpa

j' x+1
2+6x+10

™ O napovopaotnig €xer piyadikég pileg apod A=36-40=-4<0.
Zupgwva pe n peBodoAoyia nou ypdyape mo ndvw, Sérovpe x = t - 3, dx = dt.
‘Etro1 otov napovopaoti 8a anaAoipoiv o1 npwroBaduior dpor Tou x.

Apa 10 oAokAnpwHa yiverat:

, I x+1 j' t-3+1 dt=
- 2+6x+10 (t-3)% +6(t-3)+10

t—2 t-2
— t= dt=
J-t"—6t+9+6t-18+10d jt2+1

1 2t dt 1
E'[t +ldt-2 .[t2+1=‘§ln(t +1)-2arctant+c=

= % In(x? + 6x +10) - 2arctan(x +3) + ¢



H 1010 uebodoroyio papuoleTon Kol Yok OAOKANPOUOTO TNC
LOpOTG :

j Ax+B
(ax? +B8x+y)"

dx

IMapdderyua
Na vnoAoyiotei 10 oAokAnpwpa

I 3x+2
o +2x+ 1017 &

™ Ofrovpe x=t-1 xaiéyovpe dx =dt.
Onére 10 oAokArpwpa yiverar:

B j‘ 3(t-1)+2
[t-12 +26t~1)+10]°
3t- t dt
= dt=3 |[5——dt- |——
j (t? 9)"’ J. (t? +9) ; I (t? +9)? @
‘Opwg yia 1a oAokAnpopara tng oxéong (1) éxouvpe:
t 1 2t 1 ¢(t?+9) 1
dt=— |=—5——dt= — |————dt=-
o I (t? +9)? -‘ (t? +9)? 2 Y(t2+9)° 2(t° +9) e, W

8) Ano tov 1Vno (2.12) nov ypayaue ornv oedida 75, yia a=3 naipvoupe:

dt
I, = [ =—t— 4+ —arctan(t/3)+c, (3)
(t°+9)° 18(t°+9) 54

Zuvenag 1o apX1ko oAokAnpwpa and tn oxéon (1) xai 1ig (2), (3), eivar:

3 t 1
+c, - ——arctan(t/3)-c
22+9) ' 18(t2+9) 54 obis)=¢y

TéAog yia t=x+1 kar ¢, —c, =c npokunreL

X+ 28 1 (x+1)
- —arctan 3 +C

T 18(x2 +2x+10) 54
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‘Eotw o7 v prev| ouvidgtnoy elval Tng popong
Piz]
flz) = =—
= A

6mou To tolutivupo Plr) elven fufipod, €otw v xu 1o () Dubfuod m.

Av 0 BaBpog Tov ap@unti gival pPIKpPoTEPOS 0o TO faOpd TOVL TAPOVORAOTY], TOTE

TOPAYOVTOTOLOVULE TOV TAPOVOUOGTI] TNG PITIS CUVAPTIGNS KO EYOVUE:

0) AV 0 TAPOVOLOGTHC TAEOV TOPOYOVTOTOINUEVOS EXEL TN LOPPN:
Q(X) = (X = p1) (X = p2)* (X = p3)
onAadn €xel amiéc pileg, Tote 1 pNTNH CLVAPTNON AVOADETAL GE ATAG KAAGLOTO,

oG GG

P(x) A B I

= + +
(x—px)(x-pz)(x‘pa) X=py X=pP; X—=pP,

Ta A, B. T unopolv va vnoAoyiotouv andé 1a £k’ tautdétntog ica
noAvwvupa, n Bérovrag TipEg o010 X (X=p,;, X=p,, X=p3z) HETG anod Tnv
anadoipn Twv napovouactwy, 6nwe 8a Sovpe oro napadeiyua nov akoAouvdei.

> Quuilovue:
Avo noAvdvupa eivar ex’ ravrtérnrog {oa, étav o1 ouvreAeotrég Twv
opoBaduiwv dpwv eival ioco.




Mapddeypa
Na vnoAoyiotei 1o oAoxArpwpa

X% +2x +6

= x—Tix—2)x—4)

= ‘Exoupe pnti ouvédprnon pe Badué napovopaoth HeyaAUTEpO TOU
apidunti. Enionc o napovouactig eivar napayovronoinpévog, onéte
avaAvoupe 10 kAdopa oe anAd kAdopara. AnAadi:

x° +2x+6 - X B i r
(x=1)x-2)x-4) x=-1 x-2 x-4
Me anaAoign 1wv NnapovouacT®v, Naipvoupe:
X2 +2x+6=Alx - 2)(x - 4)+ B(x—1)x-4)+T(x—1)x~-2) (1)
O unoAoyiopdg twv A, B, T pnopei va viver pe Toug 1pénouc:

log rpdnog (ripég oro x)
lMNa x =1 omvoxéon (1), Naipvouvue:
1+2+6=A(1-2)1-4)+B-0+I"'0 = A=3
- Na x=2 omnv oi(éon (1), naipvoupe:
2°+2:2+6=A-0+B(2-1)2-4)+T-0 = B=-7
Na x=4 ornvoyéon (1), Naipvouye:
4 +4.246=A-0+B-0+T(4-1}4-2) = TI=5
‘Eror n avaAuon tou kAdoparog éxer HOPQN:

k- L - .8
(x=1)x=-2x-4) x-1 x-2 x-4

(2)

20¢ tpénog (ex’ ravrérnrog ioa noAvédvupa)
Ané tn oxéon (1) npoxvnrer:
X2 +2x + 6= A(x? —6x +8)+B(x? - 5x + 4) + I'(x? -3x+2)
Karardaoooupe roug dpouc pe rov idio Ba8po:
x* +2x+6=x"(A+B+T)+x(~6A — 5B - 3T) + (8A + 4B + 2T")



H 1eAevraia oxéon yia va woxver Vx €R, npénei o1 ouvreAeotég 1wv opo-
Badpwv dpwv va eival icol. AnAadnh naipvoupe 1o oUoTNHA TWV ESI0DCEWV:

A+B+I=1
-6A-5B-3I=2
8A+4B+2I =6

ané 1o onoio Bpioxovpe: A=3, B=-7,T=5
Luven®g y1a 10 OAOKANPWHA EXOVHE:

x% +2x+6 dx dx dx
- I(x-—l)(x-Z)(x-4)dx=3'[x-l _7jx-2+5'[x-4 o
lix - 1)*(x - 4)°

=3In|x -1 =7In|x =2| +5n|x 4|+ c = lnl x_2)

I+C



Napadeilypa
Nu urohoyiotel To oloxhipwuo
T+ 2 . ) _
IZI/‘de, 07 I?éd, —4.
Adan,.

r+2 _ r+2 _ A B
2+ —12  (r=3)zr+4)

: 1
r—2J T T+ 4 1)
Hohhanhaodloviag xewte dbo wéky g (1) pe Tov nupovopuoty| tou aveidetol

drhadd pe (z — 3)(z + 4), mpoxinel o7

r+2=Alxr+4)+ Biz — 3). (2)
H (2) ypbpeta
(A+ B-1)jz+4A-3B-2=1)

TOU YLE Vo L-:rxﬁE:L vix xdfbe z € R, npénel

,"1 + B = 1 = 2
£ - xou. B=-.
1A - 3B = 2 7 7

Teluxd olpgove xo pe Ty (1) éyoupe

3

5 3 2
I:Tj[.r—i T/I_l—%lu.r—i+—lu.r+1|——ﬁ




B) Av 0 TapavOLOGTAG TAEOV TOPOYOVTOTONUEVOG EXEL TN LOPON:
Q(X) = (X — p)*(x — p2)°
onAadn €xel Kot amAég ko ToAAATAES pileg, TOTE 1| PNTH GLVAPTNCT| AVAAVETOL GE

amAd KAdouaTo, ¢ ENG:

P(x) A B r A

- ! + +
(X—PlXX'Pg)s X=p, (x—92)3 (x"'pz)z X=pP;

Ynoypaupilovpe 611 0 napdyovrag nov agopa tnv noAAanAn pila 8a
aveAudei oe 160a kAGopata 6on kai n noAAanAdtnra (Svvapn) tng piac.
Ta A, B, T, A pnopouv va BpeBouv pe ta ek’ ravtétntog ioa noAvwvupa

n 8érovrag Tipég OTO X,

Napadsypa

Na vroroy16TEl T0 OAOKAN pPOLLAL:

I—/ dr . e 11
= I:.F-I—l;l{.r—l}g’ otuv o F =L
Ador.
1 _ A L B N C
(z+1)z—=12 z+1 xz—-1 (z—1)2
OTOTE

l=A(z = 1)+ Blz =)z + 1)+ C(z +1). (3)
H (3) ypéopera
(A+ B)z? +(=2A+Clze + (A= B+C—=1)=0
mou v ver oydel yie xdfle x € R, npénel

A + B = 0
—-2A4 + O = () ométe A= T
A - B + C = 1,

3
Il

—— xuL = =
- 2




Tehixd

I_l/‘d.r l/‘dI+l/‘ dx
oA+l A z=1 2] (z=1)*

(p—1)~2+1
—2+1

o,

.t

1 1 - ; 2
= Elu.r—-—l—1111.1"—1|—~EI/[.1"—I;I[.F—1} dr

1 1 1
= —lnjz+1 —1111 r—1 - ——+¢.

2(x — 1)



Y) AV 0 TAPOVOLAGTHG TAEOV TOPOYOVTOTOUUEVOC EXEL TN LOPON:
Q(X) = (x—p)*(x* +p'x + @), pe A=p° - 4q < 0
ONA0ON EYEL TPOYUOTIKES Kol AAEG YadIkEG pileg, TOTE 1| pNTH GLVAPTNON

aVOAVETOL G OTAG KAAGHOTO, OC EENG:

P(x) A Bx+TI
<+

(x—pl)(x2+px+q)_-x-p, X’ +px+q

Ynoypappilovpe 611 0 napdyovrag nov agopd tig piyadixég piles Ba éxer
otov apiBunth Sidvepo. Ta A, B,I' unopoiv va BpeBouv pe 1a ek’ ravtotntog
ioa noAuvwvupa n Sérovrag Tipég 010 X.




IMapdderypa

dx
Na vnoAoyiorei 1o oAokAnpwpa = Ixs =

™ AvaAUOUUE TOV NAPOVORAOTN OF YIVOHEVO NapayovIwy:

x> —x2 = xz(x?' -1)= x2(x =1)x% +x+1)
Tore:

1 _ 1 =ﬁ2+§+ I " 2Ax+E 1)
X' =x2  ®x-1Dx+x+1) x° x x-1 x°+x+1

AnaAoi@oulE TOUG NAPOVOUAOTEG:

1= A -1 +x+1)+Bx(x—1¥x% +x+ 1)+ N3 (x% +x+ 1)+ (Ax+Exé(x-1)  (2)

Na x=0 omv (2), naipvoupe:

1=A(0-10+0+ 1)+B-0+T-0+(A0+E)0 = A=-1

Na x=1 omv (2), naipvoupe:

1=A-0+B-0+I‘(l+l+1)+(A1+E)0 => r=§
Kavovrag npéZeig n oxéon (2) Siver

1=AK* -1)+B(x* - x)+(x* +x° +x%)+ Ax* - %)+ E(x® - x?)

lNa rov vnodoyiopd rwv B, 4, E naipvoupe TOUG OUVTEAEOTEC TWV
x?, %3, x? kan Toug e5I0MVOUPE PE TO PUndéy, EpSo0V OT0 NPWTo PéADE TNng
1oéTnTag éxoupe oradepd noAvdvupo. ‘Etol naipvoupe to ovotnpa elowoewy:

B+I'+A=0 B+A=-1/3 B=0
A+I'-A+E=0} = -A+E=2/3 = A=-1/3 .
r-g=0 E=1/3 E=1/3

Enopévwg . . L X1

+ =
X° —x x* 3(x-1) 3(x?+x+1)



Zuvenag 10 oAokAripwpa yiverar:

l=I dx dx 1pdx 1 x-1

P Gl

x” -x x! 3 x—l-g x? +x+1 -

1 1
_x+3lrix-1| I 2+x+1 (3)

To ayvworo odokArdpwpa otn oxéon (3) unoAoyilerar pe v avrikardoraon
X = t—% pe dx =dt, onodre:

I x-1 I t—(1/2)-1 ). j‘ t—(3/2)

t= d
x? +x+1 (t— 1/2)2+(t—l/2)4~ld tz—t+(1/4)+t-(1/2)+1 .

-lj £t dt EI &t -lln(t2+§) éimc:tem(Zt)+ =
2°0434) 202 (Bp) 2 4/ 23 J3/ras

t=x+—

L +1) : arctanz’”'1 +c,
R -
TéRAoc 10 Intovpevo oAokAnpwpa and tn oxéon (3) kai tnv nponyovpevn givar:

dx 1 2x+1
I=I—3—;——+-—Inlx ll-—ln(x +x+1)+7-arctan7§—+c—

X —X

2
1 h(x 1)

=—4 . arctan +C
-x 6 x°+x+1 T ;



Napddeypa

Noa vroroy16TEl TO OAOKAN POLLAL:

I f T dr ) £ ]
= oty T .
J E-1D@2+4)’ T

Ador. "Opox

T A Br +C

(z = 1) (% +4) r—1 22+4

r=A (;5-’ +--1j +(Br +C)(z —1).
H (4) yphyeta
(A+B)z? +(=B+C =1z +(4A=-C) =10
mou yur v Loyel yuo xdfle x € R, npérne

A + B = 0
|
- B + ¢ = 1 onbe A=—-- B=
1A - 0 =1

| =

woL O

[=1 ] QTS



Tehud youle

1 l'd.r+l‘.rd.r+-'l/‘d_r
B -5./.r+l .5_/;24_.1 5 ) 22+ 4
1
= —=hjz+1[{+L+5L
5
Gmou
2r
¥
1 f zdz 1 1 (-1"2-'--1) dr ,
L = :/ : =—'—/ =—111(.r +-1),
8 z2+4 5 2. 2+ 4 10
I, = L de 4 dx _l[ dx
< 5./:2+l_5/ 72 5. N 2
)0
4 2
T ¥
= = 2/‘—2,::1,&11'1(—)
RO
2
Apu

! 1 2 ; 2 =14 T
I=—Inz+1 +l—ﬂ111(.r —|—-l)+: tan (E) + c.

J 5



0)

MetaZi twv prlév Tou napovopaotn Q(x) va vndpxouv pileg pyadikég
noAdanAéc. T napddeiypya av  €xouvpe Qlx)=(x% +px+q)S pe
A =p? -4q<0, 161€ pnopouvpe va 1o avaAvoouvpe ¢’ anid kAdopara wg EEng:

P(x) Ax+B 'k+4
2 7 rod 7t 2
(x*+px+q) (x“+px+q) x"+px+q

Tnpewwvoupe 6T o Tpénog avaduong o' anda kAdopara eivai (dog pe
autév 1wV npaypatikev noAdanidv pwv (nepintwon 2n) pévo nov &dw
éxoupe otov apduntn kade kAdoparog Swwvupo avri tng otadepnic.

Ta A,B,I', A vnodoyiloviai ané 1a £x' ravtéTnTog ioa noAvwvupa.

Mapddeiypa
Na unoAoyiotei 10 oAokAnpwua
I x3 - 2x
(x* + 1)2

N Eneidrto x2 +1 sivai SinAdg napdyovrag Tou NapovopacTtn, £XOUHE
x>-2x Ax+B TI'x+A
WE1F IR 4

AnaAoipovtag T1oug NapOVOHACTES NAIPVOUNE:

x® = 2x = Ax+B+(x+A)x* +1)

onoTtE: x3—-2x=x3l‘+x26+x(A+r)+B+A

EZiodvoupe toug OUVTEAEOTEG Twv 0poBaASILY Spwv Tou X:

r=1 | r=1
A=0 A=0
A+T=-2[ = A=-3
B+A=0 J B=0

Zuvenag 10 oAokAnpwpa yiveran

! =jﬁdx=j-_3x [2dx

(x? +1) (x% +1)? R xZ +1
--> (x? (X" +1) J-(x +1)dx 3 1 | (R
(x2 S R Ty i ke
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‘Eotw o7 v prev| ouvidgtnoy elval Tng popong
P(x)
flz) =
Q(z)

6mou To tolutivupo Plr) elven fufipod, €otw v xu 1o () Dubfuod m.

Av 0 BaBpog Tov apOunTi) gival peyardtepog 1 ioog amrd to fadud tov
napovopooty, Tote EkTELOVNE TN Oraipeon P(X):Q(X). Amo Tov alyoprOpo g
owaipeong, TPoKLATEL OTL:

P(x) = I'(x) Q(x) + U(x)

OnoTE:

P(x) _ Mx)+ Ulx)
Qlx) Qlx)

onou: [l(x) 1o nnAiko tng Saipeong
U(x) ro unéAoino tng Siaipeong ka1 pe Badpd U(x) < Badud Q(x)
Zuvenmg yia 10 oAokAripwpa 8a éxoupe:

_[de Iﬂ(x)dx+ I%—)dx

H oAokArpwon tng noAvwvupikhig ouvaprnong IM(x) ivar noAy evkoAn.
Eva n oAokArpwon tng pntrig ouvaptnong U(x)/Q(x) pe BaBud napovopaoth
peyaAlvtepo touv apdunti 8a vyiver ovpgwva pe tnv pedododoyia nou
NMEPIYPAPOVHE OTN CUVEXEILQ.



[Mapddeiypa
Na vnoAoyiotei 10 oAokAnpwua

x2 +3x% +5x+7
I=I X

%242

=™ O Badudg tov ap®untri (3og) eivar peyaAvrepog and 1o Badud Tou
napovopaotn (20¢) , ondte ekteAovpe Tn Saipeon:

x> +3x% +5x+7 Xt +2

x> - 2X x+3

3x® +3x+7
~3x* =6
3x+1

Ano tov aAyépiduo g Siaipeong naipvoupe:

x> +3x% +5x+7=(x* +2)(x+3)+3x+1 =

x> +3x% +5x+7 3x+1
=x+3+

X% +2 x? +2

An’ Tov onoio yia 10 OACKANPWHA EXOVHE:

3 2
X" +3x°“ +5x+7 x+1
| = d +3)dx + d =
j = L8 I(x Jdx X
x +3 + d +I o
=— o X
2 "X To 212 X2 +2)

2
=5—+3x+§ln(x2 +2)+—Larctan(x/\/§)+c

v2



IMopddeLypo

‘Eotw 1o ohoxdfpoua

- A
-1

/I dr, oOtav = # =2

2 —4

ATo Ty Sualpeay) Tou oplfiprry xo Tou TopovopaaTy] ol peTd Ty avihuor oe

am A }(lc'ccipa—.a E':;(nup_e
3 +-1;—1 +? 1 +9 1
P2-4 T o1 " T dz—2 1z 42

oTOTE

2t -1 z? 7 9
/Iz_id.rz?+Eltl.r—2|————31n|.r+? +c



